



## 习近平会见越南总理范明政

4版

### 习近平给浙江省丽水市景宁畲族自治县各族干部群众回信强调

### 弘扬优良传统发挥独特优势 在中国式现代化进程中谱写畲乡景宁发展新篇章

3版

# 为推动高质量发展注入强劲动力

## ——党的十八届三中全会以来经济体制改革成就综述

新华社记者 谢希瑶 严赋憬 周圆

经济体制改革,全面深化改革的重点。党的十八届三中全会作出“紧紧围绕使市场在资源配置中起决定性作用深化经济体制改革,坚持和完善基本经济制度,加快完善现代市场体系、宏观调控体系、开放型经济体系”等多项改革部署,勾画出深化经济体制改革的基本框架。新时代以来,以习近平同志为核心的党中央高瞻远瞩、统揽全局,把握大势,提出一系列新理念新思想新战略,在实践中形成和发展了习近平经济思想,并以此为指导深化经济体制改革,激发发展活力,转变发展方式,开拓发展空间,为推动高质量发展注入了强劲动力。

### 发挥市场决定性作用 释放发展活力

眼下,迎峰度夏临近,电力市场备受瞩目。6月17日,山东电力现货市场由试运行转入正式运行,成为我国第三个“转正”的电力现货市场。与此同时,新版电力市场运行基本规则将于7月1日正式实施。依靠灵敏的价格信号,引导“源网荷储”协同发力保障电力供应,新一轮电力体制改革以来,我国市场化交易电量比重大幅提升。截至2023年底,全国电力市场交易电量5.67万亿千瓦时,占全社会用电量比例已经达到61.4%。

价格市场变化的“信号灯”,也是市场调节的“指挥棒”。截至目前,我国已有97%以上的商品和服务价格由市场说了算,反映出市场的决定性作用更为显著。“经济体制改革是全面深化改革的重点,核心问题是处理好政府和市场的关系,使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用。”2013年11月,党的十八届三中全会通过由习近平总书记亲自主持起草的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》作出这一重要论断。将市场的作用从“基础性”上升到“决定性”,

一词之差,反映我们党对市场作用的认识达到新的高度,标志着社会主义市场经济发展进入了一个新阶段。处理好政府和市场的关系,是一道世界级难题,也是中国经济体制改革的核心问题。2015年11月,习近平总书记在十八届中央政治局第二十八次集体学习时强调:“我们要坚持辩证法、两点论,继续在社会主义基本制度与市场经济的结合上下功夫,把两方面优势都发挥好,既要‘有效的市场’,也要‘有为的政府’,努力在实践中破解这道经济学上的世界级难题。”

理论创新引领实践跃升。十多年来,党中央牢牢抓住处理好政府和市场的关系这个核心问题,不断完善社会主义基本经济制度,加快完善社会主义市场经济体制,坚持“两个毫不动摇”,资源配置中市场的决定性作用更为显著,政府的作用更为有效。2017年10月,习近平总书记在党的十九大报告中指出,“经济体制改革必须以完善产权制度和要素市场化配置为重点,实现产权有效激励、要素自由流动、价格反应灵活、竞争公平有序、企业优胜劣汰。”(下转三版)

### 市委常委会召开会议

## 研究防汛抗旱、燃气设施治理、污染防治、信访、关工委等工作

本报讯(记者 孙亚文)昨日,市委常委会召开会议,传达学习习近平总书记近期重要讲话指示精神,研究我市老旧燃气管道设施治理、污染防治攻坚、信访、关工委、群众身边不正之风和腐败问题集中整治等工作。省委常委、市委书记安伟主持会议并讲话。会议传达了习近平总书记关于防汛抗旱工作作出的重要指示,指出要强化风险意识、底线思维、极限思维,全面进入临战状态,严格落实“123”和“321”防汛工作机制,加强监测预警预报,提升应急抢险能力,深入开展隐患排查整治,压实责任,强化督导,坚决守

住不发生群死群伤事故的“金标准”,切实维护人民群众生命财产安全。会议传达了习近平总书记在全国科技大会、国家科学技术奖励大会、两院院士大会上的重要讲话,强调要切实把握思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来,加强党对科技工作的领导,认真落实省委决策部署,深入推进创新驱动、科教兴省、人才强省战略行动,持续深化科技体制机制改革,扎实推动科技创新和产业创新深度融合,积极推动科技开放合作,加快建设国家创新高地,为实现高水平科技自立自强,建设科技强国、科技

强省贡献力量。会议研究了老旧燃气管道设施治理、污染防治、深入推进信访工作法治化、群众身边不正之风和腐败问题集中整治等工作。会议强调,要坚持“生命至上、安全第一”,持续推进燃气管道“带病运行”专项治理和燃气安全装置加装工作,积极开展“瓶改管”“瓶改电”,确保群众安全用气、用气安全。要锚定目标,标准不降,措施不减,坚决打好打赢蓝天、碧水、净土保卫战,确保实现全年污染治理目标。要认真形势,扛牢责任,坚持和发展新时代“枫桥经验”,持续开展源头治理攻坚行动,全面推进信

访工作法治化建设。要压实责任,聚焦重点,提高组织水平、工作力度、攻坚能力,全力打好群众身边不正之风和腐败问题集中整治歼灭战,让群众感受到党就在身边、公平正义就在身边。会议传达了市委常委会关于关工委工作的部署要求和全省关工委工作会议精神,对我市关工委工作给予肯定,强调要加强思想引领,发挥“五老”优势,创新服务载体,加强自身建设,做青少年的知心人、热心人、引路人,推动我市关工委工作继续拉高标杆、走在前列、多出出彩。会议还研究了其他事项。

## 2024“数据要素×”生态大会本周日在郑州举行

本报讯(记者 刘盼盼)记者昨日获悉,在国家数据局、河南省人民政府等单位的指导下,由中国经济体制改革研究会、中国电子信息产业集团有限公司、郑州市人民政府等共同主办的2024“数据要素×”生态大会将于6月30日在郑州举行。大会主题为“加快数据要素化进程 推动新质生产力发展”。

近年来,河南省、郑州市持续深化数据要素市场化配置改革,着力建设全国数据交易改革创新策源地和数据要素配置重要枢纽节点,确定打造全国重要的“数仓”“数纽”“数港”建设目标和战略定位,坚定不移拥抱数字经济“新蓝海”。郑州正加速成为数据要素高度集聚、高效配置、高速增值的数据产业发展新高地。大会按照“1+3+6”整体架构,即1场主论坛、3场闭门会、6场分论坛进行组织,深入研究当前数据要素热点问题,展示当前数据要素赋能的最新实践成果。本次大会旨在搭建高水平数据要素交流合作平台,分享前沿观点、展示先进技术、交流实践经验,为郑州市加快构建全国数据交易改革创新策源地、全国数据要素市场化配置重要枢纽节点和全国数据要素产业发展高地打响品牌、擦亮底色,打造“数据要素×”中部“首发地”,构筑全国数字产业“郑中心”。

## 郑州调整住房公积金缴存基数和比例

本报讯(记者 孙雪菲)昨日,记者从郑州住房公积金管理中心获悉,根据《关于改进住房公积金缴存机制进一步降低企业成本的通知》和《河南省住房公积金管理条例》相关规定,该中心发布2024年度住房公积金缴存基数和缴存比例调整有关事项通知。明确了郑州住房公积金缴存时间、缴存比例和缴存基数、办理程序及调整的相关规定。按照通知要求,2024年度住房公积金缴存时间为2024年7月1日至2025年6月30日。郑州住房公积金缴存比例为单位和职工个人各5%~12%。缴存单位可在5%~12%的缴存比例区间内,自主确定住房公积金缴存比例,住房公积金缴存比例较上一年度降低的单位,应当经单位职工代表大会或者工会表决通过。对于缴存单位基数的确定,依据郑州市统计部门公布的2023年度全市非私营单位在岗职工平均工资,按照住房公积金月缴存基数原则上不得超过统计部门公布的上一年度职工月平均工资的3倍的意见,确定2024年度住房公积金月缴存基数上限为26406元,住房公积金月缴存额上限为6338元。按照郑州市2024年度最低工资标准为2100元,确定住房公积金月缴存基数下限为2100元,住房公积金月缴存额下限为210元。此外,灵活就业人员自主缴存住房公积金的月缴存额为月缴存基数乘以缴存比例。月缴存基数上限为郑州市统计部门公布的本地城镇私营企上上年度在岗职工月平均工资的3倍,下限为月平均工资的60%。根据郑州市统计部门公布的2023年度全市城镇私营企业职工平均工资,确定住房公积金月缴存额上限为2886元,下限为578元。据悉,该中心已开通公积金网厅,群众可选择网上自主办理和线下网点办理两种方式。记者还了解到,2024年度基数调整的相关规定明确了住房公积金缴存基数每年调整一次,调整时间为2024年7月1日至7月31日。各缴存单位职工的缴存基数和缴存比例经住房公积金管理中心审核确定后,在该缴存年度内不得变更,如有变动须在次年基数调整时办理。

## 前5个月全市经济运行延续稳中向好趋优向新发展态势



本报讯(记者 侯爱敏)市统计局和国家统计局郑州调查队昨日发布1~5月全市经济运行分析。今年以来,全市上下落实落细各项政策举措,经济运行延续稳中向好、趋优向新发展态势。工业生产较快增长。1~5月,全市规模以上工业增加值同比增长13%。制造业“压舱石”作用发挥显著。全市规上制造业增加值同比增长13.9%,拉动规上工业增长12.1个百分点。主导产业快速增长。全市规上工业六大主导产业增加值同比增长14.9%。新动能产业发展较好。全市规上工业高新技术产业、高技术制造业、战略性新兴产业增加值分别同比增长19%、15.2%、11.5%,分别拉动全市规上工业增加值增长11.6个、4.6个、5.1个百分点。新能源及相关产业蓬

勃发展。全市新能源汽车、充电桩产量分别同比增长72.8%、56.8%,太阳能电池产量达到6685千瓦;规上工业节能环保产业增加值同比增长10.6%。5月当月,全市规模以上工业增加值同比增长7.8%。固定资产投资稳定增长。1~5月,全市固定资产投资同比增长1.4%。基础设施投资高速增长。全市基础设施投资增长28.4%,拉动全市投资增长4.2个百分点。重大项目投资稳步推进。全市亿元以上项目(不含房地产开发)完成投资同比增长4.3%,拉动全市投资增长2.1个百分点。工业投资降幅收窄。全市工业投资同比下降6.6%,降幅比1~4月收窄3.4个百分点。(下转二版)

## 市十六届人大常委会第十次会议举行

本报讯(记者 董艳竹)6月26日,市十六届人大常委会第十次会议举行。市人大常委会主任周富强主持会议,副主任宋书杰、高轶群、周亚民、朱河顺、宋洁、魏东出席。会议集中学习了习近平总书记重要文章《开创我国高质量发展新局面》,在青海、宁夏考察时的重要讲话精神和在全国科技大会、国家科学技术奖励大会、两院院士大会上的重要讲话精神,传达了赵乐际委员长在河南调研时的讲话精神。会议听取了关于检查《河南省养老服务条例》实施情况的报告、关于《郑州市双槐树遗址保护条例(草案)》修改情况的说明、关于郑州市“积极应对人口老龄化、加快发展养老服务”工作的报告、关于破产审判工作情况的报告、关于涉案企业合规改革工作情况的报告、关于《郑州市住房租赁管理条例(草案)》的起草说明、关于郑州市文旅融合高质量发展工作情况的报告、关于《郑州市人民代表大会常务委员会讨论决定重大事项的规定(修订草案)》的说明。(下转二版)

## 新时代 新征程 新伟业

县域治,天下安。在2023年,中国式现代化建设的开局之年,河南县域经济排头兵新郑市确立了1136个工作布局,着力打造历史文化传承区、产学研一体化示范区、宜居宜业宜游的生态之城,取得了沉甸甸的成绩。本报特对新郑市在中国式现代化建设县域实践中展现的新作为进行报道,敬请关注。

### 中国式现代化建设新郑实践系列报道之三

## 心安之处是故乡

正值周末,新郑龙湖镇南城迎来客流高峰,入口处玉璞警务室网红墙“文艺范儿”十足,引来年轻人争相拍照。华南城社区1.3平方公里,商户过万,日均人流10万。矛盾多民警少,曾是治理难点。今年初,新郑市将市场原有税务、司法、市场监管、应急等部门人员与下沉网格员集中,组建社区服务大厅。商

户群众到此接受一站式便捷服务同时,还能拍照打卡留念。民为邦本,本固邦宁。为了让城市既有生态之美,又宜居宜业宜游,新郑市下沉干部组建网格促进基层治理现代化,破解一系列民生难题。以平安安心,以文旅促幸福,使新郑让人“来了就不想走”。今年五一前,新郑美盛城和园466

户居民顺利交房,业主喜出望外。自保交楼工作开展以来,新郑市列入河南省、郑州市保交楼台账的35个项目,目前共实现交付21755套,共交付约260.19万平方米,涉及6.5万余群众。为确保消防安全,新郑市在辖区设置9个消防救援站、7个乡镇专职消防队,使消防救援距离由原来的30公里缩减至10公里。(下转二版)

## 明后两日我市或有中到大雨

### 需加强防范应对

本报讯(记者 张华 实习生 勾泽童)记者昨日从市气象台获悉,受高空低槽和西南涡的共同影响,预计6月28日至29日我市有中到大雨。除中到大雨外,预计局地还伴有短时强降水、雷暴大风等强对流天气。主要降水时段在28日傍晚至夜里,过程累计降水量20到40毫米,最大小时雨强30到40毫米。市气象台提醒,此轮降水过程累计雨量大,山洪、地质灾害、中小河流洪水及城市内涝的气象风险较高,需加强防范;当前正值暑期出游旺季,局地短时强降水、雷暴大风等强对流天气导致的道路交通、旅游出行等气象风险较高,也需加强防范;强对流天气时,居民应当关紧门窗,尽量避免外出,留在有雷电防护装置的安全场所暂避;行人外出时,不要在玻璃门窗、广告牌、临时搭建物等附近逗留。郑州市具体天气预报为:6月27日,晴天到多云,23℃~34℃;6月28日,阴天有中到大雨,局地伴有短时强降水、雷暴大风等强对流天气,24℃~33℃;6月29日,阵雨转多云,偏北风3~4级,阵风6~7级,24℃~31℃。

## 文艺郑州 山青花燃

——我市文艺事业繁荣发展绘就新图景展现新气象